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Ata da Vigésima Primeira Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba 
 
Aos cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e quatorze, às 
dezoito horas e trinta minutos, realizou-se na sede da 
Secretaria Municipal de Saúde, situada à Avenida Guilherme 
Ferreira número 1539, a Vigésima Primeira Reunião Ordinária 
do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba - Gestão dois 
mil e doze – dois mil e dezesseis, com a seguinte pauta: (1) 
Verificação de quorum; (2) Leitura da pauta para 
apreciação; (3) Apresentação de outros assuntos para 
apreciação; (4) Leitura, para aprovação, da ata da Vigésima 
Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde; (5) 
Leitura e apreciação de requerimentos; (6) Informes da Mesa 
Diretora; (7) Apresentação de questionamentos referentes ao 
demonstrativo financeiro do mês de novembro de 2013; (8) 
Informes dos conselheiros; (9) Apresentação, para aprovação, 
do Projeto de Implementação da Escola de Redução de 
Danos de Uberaba. (10) Apresentação da Proposta de Curso 
sobre enfrentamento do Crack e outras drogas oferecido pela 
Universidade Federal do Triângulo Mineiro.   Conselheiros 
Presentes:   Fahim Miguel Sawan, Valéria Calil Abrão Salomão, 
Luiz Antônio Pertili Rodrigues Resende, Alan Damas de Freitas , 
Benedito Liberaltino,  Antônio Reginaldo Correa da Fonseca, 
Manoel Tavares Neto, Genilda de Almeida Brito,  Rita de 
Cássia Rodrigues Sene,  Elizeu Carmo de Araújo,    Marieta de 
Magalhães Barbalho,   Ulisses Antonio Cota, Maurício Ferreira,  
Maristela Marques Amui e Joaquina de Fátima Mendonça.    
Representante(s) da Secretaria Municipal de Saúde: Mônica 
Arantes Ribeiro Campos e Ana Lúcia Vasconcelos de Paula 
Moreira. Convidados: Sérgio Henrique Marçal, Eurípedes Turati 
Leitão, Helena Hemiko Iwamoto,  Erika Renata Trevisan e 
Carmelita Fernandes.    (1) Verificação de quorum; A reunião 
teve início às dezenove horas quando foi confirmado o 
quorum. Foram apresentadas justificativas das ausências dos 
conselheiros  Maria Rosa e Lázaro.  (2) Leitura da Pauta para 
apreciação; A pauta foi aprovada. (3) Apresentação de 
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outros assuntos para apreciação; Não houve apresentação.  
(4) Leitura, para aprovação, da ata da Vigésima Reunião 
Ordinária do Conselho Municipal de Saúde; A ata foi 
aprovada por todos os presentes. (5) Leitura e apreciação de 
requerimentos; a) Requerimento do conselheiro Benedito pelo 
qual solicita várias informações sobre veículos parados. b) 
Moção de repúdio do conselheiro Elizeu pelo qual aponta a 
dificuldade da Direção do Hospital Dr. Hélio Angotti para 
conseguir doações financeiras para sua manutenção, 
enquanto políticos condenados pelo mensalão receberam 
doações rapidamente, em grandes quantias pelas Redes 
Sociais. (6) Informes da Mesa Diretora: Documentos recebidos: 
a) Resposta ao requerimento do Conselho sobre a diferença 
no Orçamento da Secretaria de Saúde para o ano de 2014. 
b) Ofício 017/2014 – Superintendência Regional de Saúde 
sobre Atividade de Dispersão Pro-Hosp. c) Ofício nº 24/2014 – 
Ministério Público Estadual – Convite para Reunião para tratar 
do cumprimento do Termo de Ajustamento de Conduta da 
Dengue em Uberaba. d) Cópias dos ofícios 02/2014 – 
Gabinete do Secretário de Saúde Fahim Miguel Sawan ao 
Superintendente Regional de Saúde Iraci de Souza Neto 
043/2014/SRS – Resposta do Superintendente ao Secretário. A 
Presidente do Conselho Rita Sene fez a leitura das duas 
correspondências. Pelo ofício nº 02/2014 do Secretário de 
Saúde ao Superintendente, de 10 de janeiro de 2014, o 
Secretário de Saúde Fahim Sawan descreveu as ações de 
combate à dengue no município, com o objetivo de prevenir 
uma nova epidemia da doença em Uberaba nas seguintes 
modalidades: Ações Assistenciais, Ações de Mobilização e 
Ações Controle do Vetor. O Secretário finalizou da seguinte 
forma: “Considerando ainda que houve redução dos leitos 
disponíveis no município em detrimento às dificuldades que o 
Hospital de Clínicas enfrenta nos dias de hoje e o crescimento 
do índice de infestação pelo Aedes aegypti evidenciado pelo 
quadro anexo, reiteramos a solicitação de liberação, em 
caráter de urgência, dos oito veículos com UBV pesado, para 
a realização de ciclos completos de dedetização em toda 
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cidade.  Fahim Miguel Sawan, Secretário Municipal de Saúde; 
Decreto nº 016/2013.” Através de ofício 043/2014 –
ATVS/SRS/URA de 15 de Janeiro de 2014, o Superintendente 
Regional de Saúde, Iraci de Souza Neto, em resposta à 
solicitação de liberação de UBV pesado (oito veículos) 
através do ofício do Secretário de Saúde de 02/01/2014, 
respondeu que os dados epidemiológicos não justificavam a 
indicação da conduta de UBV pesado.  Após a leitura dos 
dois ofícios, a Presidente do Conselho Rita Sene disse que ao 
receber essa informação, o Conselho deve se posicionar 
porque em Uberaba há risco de ter uma nova epidemia e a 
situação é preocupante. O Secretário de Saúde Fahim Sawan 
disse que concorda com Rita Sene porque, na sua opinião, o 
município de Uberaba tem que ser tratado de forma especial 
porque tem no seu histórico 2 (duas) Epidemias de Dengue e 
se ocorrer uma outra, muitas pessoas podem morrer. Fahim 
acrescentou que Uberaba não tem os leitos necessários no 
caso de uma epidemia e, no seu entendimento, se 
dependesse da sua decisão, usaria todos os equipamentos 
possíveis para evitar outra epidemia. Fahim disse que a 
Secretaria Municipal de Saúde tem feito um trabalho intenso 
no Combate à Dengue, que é preciso eliminar o mosquito e 
que é feito um monitoramento do índice de infestação que é 
atualizado semanalmente e todas as informações estão 
disponíveis no site da Prefeitura. O Secretário informou sobre a 
aquisição de motocicletas que usam um botijão pequeno 
que possibilitam a mistura do veneno pelo motor e sai pelo 
escapamento a 55 graus e é mais leve e eficiente. O 
Secretário disse que foram feitas várias solicitações ao 
Superintendente, divergindo da afirmação apresentada pelo 
ofício do mesmo. A conselheira Genilda solicitou ao Secretário 
as informações sobre os bairros que tem os maiores índices de 
infestação, para serem divulgados aos Conselhos Locais, 
Distritais e Municipais. O Secretário concordou e acrescentou 
que a informação deve ser compartilhada para que toda a 
população possa colaborar na eliminação do mosquito e 
assim evitar uma epidemia. e) Questionamentos dos 
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Conselhos Locais e Distritais: falta de material odontológico 
nas Unidades de Saúde, questionamentos sobre a Residência 
Terapêutica do bairro Elza Amui, falta de auxiliares de limpeza 
para as unidades. Quanto a falta de materiais odontológicos 
o responsável técnico Laércio Mangucci  informou que: Em 
resposta aos questionamentos apresentados pelo Conselho 
Municipal de Saúde, no dia 27/01/2014, informamos que para 
suprir as necessidades do abastecimento do almoxarifado 
Central no setor odontológico, requisitamos e protocolamos o 
pedido de materiais estimado para 01 ano através de 
“Requisição de Materiais”, no setor de compras da Secretaria 
Municipal de Saúde dia 27/03/2013 que está em fase de 
pregão eletrônico 129/2013. Realizamos em 2013 02(duas) 
compras emergenciais no valor de R$ 8.000,00 para atender 
nossas demandas emergenciais, dias 15/02/2013 e 13/05/2013. 
Mensalmente realizamos compras com o pequeno porte para 
atender as demandas odontológicas. Em 2014 solicitamos 
uma compra emergencial no valor de R$ 8.000,00, no dia 
21/01/2014, até a conclusão do pregão eletrônico. Laércio 
Mangucci Júnior, Referência Técnica em Saúde Bucal. Em 
relação a Residência Terapêutica do bairro Elza Amui, após 
ouvir a conselheira Genilda que apontou uma série de 
problemas como falta de profissionais, material de consumo, 
instalações inadequadas, alimentação sem qualidade e falta 
de estrutura para lidar com usuários em surto; o Secretário se 
comprometeu a dar uma solução rápida para esses 
problemas e vai informar os procedimentos aos conselheiros. 
Quanto aos servidores para limpeza das unidades, foi 
informado que aos poucos, as vagas estão sendo 
preenchidas.       f) Convite do Oitavo Batalhão de Bombeiros 
Militar para solenidade em comemoração aos 48 anos de 
Fundação do 8º BBM e recepção dos alunos de CFSD BM 
2014. A conselheira Solange Buck irá substituir a Presidente do 
Conselho na Solenidade de Comemoração do 8º BBM. (7) 
Apresentação de questionamentos referentes ao 
demonstrativo financeiro do mês de novembro de 2013; Não 
foram apresentados questionamentos. 8) Informes dos 



 

Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 
 

Livro de Atas das Reuniões de 2014 

Folha 
nº 
  

 

 
Ata da  Vigésima Primeira Reunião Ordinária da Gestão 2012-2016 do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 

 

177 

conselheiros: a) O conselheiro Maurício disse que faz parte da 
CIST-CEREST que está organizando a Conferência Estadual de 
Saúde do Trabalhador. Maurício solicitou apoio aos 
participantes. A conselheira Valéria disse que participou da 
reunião da Comissão Organizadora da referida Conferência e 
informou que serão usados recursos do Estado para a 
realização da mesma, que será na cidade de Araxá e o 
Secretário Fahim Sawan se comprometeu em viabilizar o 
deslocamento dos participantes de Uberaba. A Presidente do 
Conselho Rita Sene disse que há a possibilidade de 
Conselheiros Municipais de Saúde participarem da Comissão 
Organizadora da Conferência. Foram eleitas as conselheiras 
Marieta e Solange. b) A conselheira Maristela disse que o 
trabalho dos Profissionais de Odontologia da Secretaria de 
Saúde sobre Avaliação de Risco foi considerado muito bom 
pelo Ministério de Saúde e deverá ser apresentado em Brasília. 
Disse que foram distribuídas cartilhas educativas sobre saúde 
bucal nas escolas. A conselheira disse que teve 
conhecimento de que haverá atendimento odontológico 
noturno e questionou se os dentistas terão condições 
adequadas para o trabalho como: compressor, instrumental, 
autoclaves e materiais. c) O conselheiro Elizeu solicitou 
fiscalização por parte da Vigilância Sanitária no comércio de 
alimentos que é realizado no “calçadão” da Rua Artur 
Machado. Elizeu disse que gostaria de ter informações sobre 
um mamógrafo que está na assistência técnica desde Janeiro 
de 2013. d) O conselheiro Maurício disse que o Hospital 
Beneficência Portuguesa foi contratualizado como 
retaguarda às Unidades de Pronto Atendimento e que estão 
internando pacientes em estado grave no referido Hospital, 
que não tem as condições necessárias para atendimentos 
mais complexos. O conselheiro Antônio Reginaldo disse que 
também foi informado que estão internando pacientes em 
estado grave no Hospital Beneficência Portuguesa e citou 2 
casos que resultaram em morte e que em um deles, o médico 
ameaçou a família do paciente porque solicitaram o auxílio 
da Ouvidoria. Os conselheiros pediram providências. e) A 
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conselheira Genilda questionou o que pode ser feito no caso 
de pessoas que esperam por mais de 2 anos para fazerem 
exames e quando são chamados pelo Agendamento 
Eletrônico, perderam os encaminhamentos. O Diretor de 
Regulação Eurípedes Leitão disse que os usuários devem ir até 
a Unidade Básica de Saúde para pedir outro 
encaminhamento. f) A conselheira Marieta questionou sobre 
a compra de medicamentos do Programa Hiperdia e se a 
Secretaria de Saúde irá implantar o Programa HORUS do 
Ministério da Saúde que possibilita o cruzamento dos dados 
das farmácias básicas para favorecer o uso racional de 
medicamentos. Marieta também questionou se estão em falta 
os medicamentos para Toxoplasmose em mulheres grávidas. 
Marieta informou ainda que não obteve resposta referente ao 
requerimento datado de 12 de novembro de 2013 e do 
Memorando de nº 047/2013, datado de 26 de novembro de 
2013 onde encaminhava o requerimento aprovado em 
plenário pelo Conselho Municipal de Saúde de Uberaba, 
solicitando o número de Assessores e Comissionados desta 
Secretaria Municipal de Saúde de Uberaba. Como na 21ª 
Reunião Ordinária  do Conselho Municipal de Saúde em 05 de 
fevereiro de 2014 não obteve a resposta  disse que iria 
encaminhar um ofício para o senhor prefeito e iria protocolar 
no Protocolo do Gabinete do Prefeito no dia seguinte da 
Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde. Marieta 
disse que no prazo de dez dias o senhor Prefeito não 
respondeu e iria protocolar um ofício com cópias no Ministério 
Público. g) A conselheira Genilda disse que gostaria de 
receber informações sobre a vacinação contra HPV no 
município. (9) Apresentação, para aprovação, do Projeto de 
Implementação da Escola de Redução de Danos de Uberaba. 
O Diretor de Atenção Psicossocial Sérgio Henrique Marçal 
apresentou aos conselheiros a Proposta do Projeto de 
Implementação da Escola de Redução de Danos de 
Uberaba. A Professora da Universidade Federal do Triângulo 
Mineiro Érika Renata Trevisan disse que o referido Projeto visa a 
capacitação teórica e prática de segmentos profissionais e 
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populacionais da comunidade, na forma de treinamento em 
serviço, para atuação em ambiente de consumo de crack, 
álcool e outras drogas e de convívio com a população 
usuária, especialmente em contexto de vulnerabilidade. Érika 
acrescentou que será publicado o Edital para o processo 
seletivo e que as vagas serão distribuídas por segmentos. O 
Secretário de Saúde Fahim Sawan,  explicou o que significa 
“Redução de Danos”, afirmando que se já existe um 
problema como por exemplo o uso de drogas, são distribuídos 
preservativos, seringas e outros materiais, com orientações aos 
usuários para que mais problemas sejam evitados como AIDS 
e outras doenças. Fahim disse que houve uma série de 
resistências em relação a esse Projeto e ainda é bastante 
discutido. A servidora Carmelita Fernandes disse que o  Projeto 
do município de Uberaba já foi aprovado no Ministério da 
Saúde e questões burocráticas impediram a implementação 
e no momento,  essas questões foram resolvidas. Érika disse 
que são 20 vagas no total: 8 para Secretaria Municipal de 
Saúde; 4 para Secretaria de Desenvolvimento Social;  4 para 
estudantes; 2 para Coordenadores de Instituições e 2 para 
lideranças comunitárias.  Após todos os questionamentos 
respondidos, o Projeto de Implementação da Escola de 
Redução de Danos de Uberaba foi aprovado pelo Plenário 
do Conselho. (10) Apresentação da Proposta de Curso sobre 
enfrentamento ao Crack e outras drogas oferecido pela 
Universidade Federal do Triângulo Mineiro. A professora 
Helena Iwamoto e a professora Érika Trevisan da Universidade 
Federal do Triângulo Mineiro informaram que serão realizados 
cursos de capacitação sobre o Enfrentamento ao Crack e 
outras drogas para profissionais de saúde, agentes do Sistema 
Judiciário e lideranças comunitárias. Helena informou que a 
meta é capacitar 500 pessoas e o início será no dia 11 de Abril 
em 6 modalidades e convidou os conselheiros para 
participarem. O Secretário de Saúde Fahim Sawan elogiou a 
iniciativa e agradeceu a parceria com a Universidade Federal 
do Triângulo Mineiro. Helena disse que as capacitações serão 
realizadas sextas-feiras e os profissionais serão dispensados 
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para participar. A conselheira Genilda falou sobre a 
dificuldade dos agentes comunitários para comparecerem 
nos cursos porque não recebem vale-transporte e solicitou ao 
Secretário de Saúde um auxílio para o transporte dos mesmos. 
O Secretário disse que vai questionar ao Departamento 
Jurídico. Após os esclarecimentos, a Presidente Rita Sene 
agradeceu a presença das professoras e solicitou a 
participação das mesmas na reunião dos Conselhos Distritais 
para divulgação do curso. Encerramento: Após todos os 
assuntos discutidos, às vinte e uma horas, a Vigésima Primeira 
Reunião Ordinária da Gestão Dois Mil e Doze – Dois Mil e 
Dezesseis do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba, foi 
encerrada e eu, Mônica Arantes Ribeiro Campos, lavrei a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, será assinada 
por todos os presentes. Uberaba, doze de março de dois mil e 
quatorze. 
 
Fahim Miguel Sawan.......................................................................... 
Valéria Calil Abrão Salomão............................................................ 
Benedito Liberaltino........................................................................... 
Antônio Reginaldo Correa da Fonseca.......................................... 
Genilda de Almeida Brito.................................................................. 
Rita de Cássia Rodrigues Sene......................................................... 
Elizeu Carmo de Araújo..................................................................... 
Manoel Tavares Neto......................................................................... 
Marieta de Magalhães Barbalho..................................................... 
Ulisses Antonio Cota........................................................................... 
Maurício Ferreira................................................................................. 
Luiz Antônio Pertili Resende............................................................... 
Joaquina de Fátima Mendonça...................................................... 
Maristela Marques Amui.................................................................... 
Alan Damas de Freitas....................................................................... 
 


